特朗普俄烏和平方案加劇與盟友分歧

歐聯合聲明指需進一步完善 重申國際邊界不應被武力改變

香港文匯報訊 美國總統特朗普日前就結束俄烏衝突提出[28 點計劃」和平方案,加劇美國與傳統盟友之間的分歧。在二十國 集團(G20)領導人約翰內斯堡峰會期間,多名歐洲領導人上周 六(11月22日)發表聯合聲明,指出方案「需進一步完善」,並重 申國際邊界不應被武力改變的原則。

28點計劃中多項內容此前一直被烏方拒絕,方案內容披露後,未參與擬訂的歐洲國家表示反對。據歐盟委員會上周六發表的聯合聲明, 歐洲理事會主席科斯塔、歐盟委員會主席馮德萊恩、德國總理默茨、法國 總統馬克龍、英國首相斯塔默等歐洲領導人表示,28點計劃草案中有「對 實現公正持久和平至關重要的內容」,但需進一步完善。聲明再次重申此 前歐洲領導人反覆強調解決烏問題的原則「不應以武力改變邊界」。

歐對限制烏軍力量條款表關切

此外,聲明還對計劃中限制烏武裝力量的條款表示關切,稱這將使烏在 未來容易遭受攻擊。聲明環說,涉及歐盟和北約的相關條款,需分別得到 歐盟和北約成員國同意。

德國總理默茨同日指出,結束烏克蘭危機必須得到烏及其歐洲夥伴的同 意,不能由大國越過當事國擅自決定,「只有在烏克蘭及歐洲國家同意的 前提下,才可能實現停火與和平,烏危機的結果關乎歐洲整體安全。」默 茨説,儘管當前存在結束衝突的機會,但在達成各方滿意的結果之前,仍 有相當長的路要走。

澤連斯基:承受前所未有壓力

特朗普上周五表示,他希望烏克蘭最遲本月27日接受28點計劃,否則 可能失去美國的支持。烏總統澤連斯基承認,烏克蘭正承受前所未有的壓 力,面臨艱難選擇。特朗普上周六卻又表示,他就結束俄鳥衝突提出的28 點計劃並非最終方案,但無論如何他都希望衝突終止,「我們正努力結束 這場衝突,無論如何,必須結束。」俄羅斯總統普京早前已表態,指這計 劃可能成為和平解決烏克蘭問題的基礎。

烏方代表團周日在瑞士日內瓦與美方舉行新一輪會談,討論特朗普的和 平方案,美國國務卿魯比奧、中東問題特使威特科夫及美國陸軍部長德里 斯科爾將出席,英國、法國、德國的國家安全顧問亦會參加今次會談



機須得到烏及歐洲同意。



●德國總理默茨指出,結束俄烏危 ●烏克蘭總統澤連斯基承認,烏正 法新社 承受前所未有的壓力

美議員覆述魯比奧講話 28點計劃是俄願望清單

案,但有美國參議員上周六(11月22日)指出,國務卿魯比奧向他們表 示,方案並非美方實際提出的計劃,而是俄羅斯的「願望清單」。

美媒報道,參議院外交關係委員會無黨籍成員金恩、民主黨參議員夏亨 及南達科他州共和黨參議員朗茲,在加拿大出席哈利法克斯國際安全論壇 時提到,魯比奧前往瑞士日內瓦與烏克蘭官員討論方案前,向他們表示方 案並非美國政府的計劃,而是俄羅斯的提議。朗茲説:「魯比奧告訴我 們,這不是美方提案,而是某位代表俄羅斯的人士拿到的方案,然後交給 美國中東問題特使威特科夫。」他們形容俄方提出的要求大部分都是不可 接受,朗茲認為方案以目前形式公開與特朗普政府無關,指美方希望以此 作為談判起點。

魯比奧否認 強調美政府起草

金恩將方案與英國已故首相張伯倫在1938年的慕尼黑綏靖政策相提並 論,形容方案是對侵略的回饋,直言俄羅斯在道德、法律及政治等方面都 沒有控制烏東部的理據。北卡羅來納州共和黨參議員蒂利斯同日較早時亦 認為,黨內元老、前參院領袖麥康奈爾對方案的批評不足,指美方不應讓 俄覺得從方案中獲勝。

對於多名參議員的批評,魯比奧透過國務院發聲明否認指控,強調計劃 由美政府起草,內容根據俄方的意見,同時亦建基於烏過往及目前提出的 建議。





香港文匯報訊 英國《金融時報》報道,美國 提出的「28點計劃」中有一項財務條款,提及 美國可拿走被凍結俄羅斯資產成立的烏克蘭重 建基金中50%收益。此舉凸顯即使事關歐洲自 二戰以來最大型衝突的未來,美方仍試圖從中 獲利,總統特朗普的「交易式外交」,正逐步重 塑美國外交政策。

國際互動屢帶交易成分

美國智庫大西洋理事會地緣經濟中心資深研 究員利奇菲爾德形容,「這是一種『我能得到 什麼』的做法」,儘管這項條款未必會出現在 俄烏最終停戰協議,但仍凸顯貫穿特朗普第二 個任期的外交主題:白宮幾乎所有的國際互動 都帶有交易成分。

從用和平協議換取剛果民主共和國的重要礦 產,到要求亞美尼亞提供為期99年的過境權, 特朗普政府多次以經濟交換作為支持的條件。

一名前白宮經濟官員描述,美國與他國的每次 互動,都包含某種形式的經濟施壓,允許美方 從中獲取不對等的經濟利益。特朗普對外國政 府的大規模投資承諾,更有近乎執着的關注, 例如讓日本同意投資5,500億美元(約4.27萬億 港元),換取輸美商品關稅降至15%。

儘管美國在外交互動中加入經濟元素並不稀 奇,但專家指出,特朗普第二個任期的「交易 式要求」,更像是小型投資銀行或私募基金的 做法,而非政府政策機構,並延伸至私人部門 與國內事務。前總統布什政府的資深官員批 評,「特朗普政府擁有一套獨立於國家利益之 外的自主經濟利益,這種概念是新的」。

有批評者認為特朗普政府對烏的經濟施壓已 經過度且沒必要,同時若美國能從被凍結俄資 設立的烏重建基金中提取收益,將令許多歐洲 國家尤其不滿,因大部分凍結資產其實存放在 歐洲而非美國。

俄稱與美峰會仍在議程中 需確保「有意義」

香港文匯報訊 俄羅斯外交部副部長里亞布科夫接受俄媒 訪問時表示,俄羅斯總統普京和美國總統特朗普再次舉行會 晤一事仍在議程中,俄方需確保新的會晤「有意義」。

里亞布科夫説,俄方認為雙方不能偏離普京與特朗普先前 在美國阿拉斯加州安克雷奇會晤時達成的框架,希望美方採 取必要行動,為兩國元首再次會晤創造條件。

普京和特朗普8月在安克雷奇會晤,雙方對這次會晤評價 積極,但未就俄烏停火等問題達成協議。上月16日,特朗 普與普京通話後宣布,他們將在匈牙利首都布達佩斯再次會 晤。然而特朗普數日後宣布已取消與普京的會晤計劃,原因 是「感覺時機不對」,會晤「無法達成目標」。普京翌日表 示,布達佩斯會晤計劃應被視為延後舉行而非完全取消,並 強調該會晤是由美方主動提議。

烏無人機襲莫斯科州電站

23日)稱,當天早晨,該州沙圖拉熱電站遭鳥克蘭無人機攻 擊,引發火警,迫使當局啟動備用電力系統。

沃羅比約夫表示,部分烏方無人機被防空系統擊落,另有 數架無人機墜落在電站區域並引發火災,目前火勢已受控, 緊急部門仍在現場處置。他指出當地供電已切換至備用線 路,未中斷居民用電,官方確認事件未對居民構成威脅。

沙圖拉熱電站位於克里姆林宮以東約120公里,社媒上流 傳的影片顯示,當地傳出幾聲巨響,隨後火球升上夜空,但 相關影片未經核實。

莫斯科市長索比亞寧同日表示,已有3架飛向莫斯科市的 烏方無人機被擊落。烏空軍則通報稱,自當地時間上周六晚 7時起,俄軍使用98架各類型無人機對烏發動打擊



沙圖拉熱電站起火後,火球升上夜空

路透社

以空襲加沙24死87傷 被指違反停火協議497次

香港文匯報訊 加沙衞生部門上周六(11月22日)表示,以色 列當天對加沙多個地區發動空襲,造成至少24人死亡,87人受 傷。以軍表示襲擊殺死5名哈馬斯高層成員,形容是對加沙南部 以色列士兵遭槍擊的回應。哈馬斯則駁斥指控,指以方違反10 月達成的停火協議。

哈馬斯批為殺戮找藉口

路透社報道,目擊者稱第一次襲擊發生 在加沙城北部,一輛汽車被擊中起火,至 少11人死亡;隨後代爾拜拉赫市區和努 塞拉特難民營分別受襲,共有至少10人 死亡, 多人受傷。

加沙媒體辦公室周日稱,自加沙停火協 議生效以來,以色列方面共計違反停火協 議497次,包括對平民居住區直接射擊

越過「黃線」開展行動、空中和地面火力打擊,以及對民用建築 物的爆破摧毀等,其中僅上周六一天就違反27次。

以色列總理內塔尼亞胡辦公室表示,一名哈馬斯武裝分子違 反停火協議,越境進入加沙的以軍控制區並襲擊以色列士兵, 以軍因此發動這次襲擊。以方還呼籲調解人堅持要求哈馬斯履

行停火協議,即歸還剩餘的3名以方人

一名哈馬斯官員駁斥以方説法毫無 根據,只是「殺戮的藉口」,並重申該 組織致力於遵守協議。哈馬斯發聲明 稱,以色列不斷升級的違反停火協議 行為,使調解人和美國有責任與之對 抗並維護停火協議

●加沙城有建築物着火。 法新社

英財政預算案公布前夕 多項數據顯示經濟疲軟

香港文匯報訊 英國將於周三(11月 26日)公布財政預算案,在公布前夕, 英國企業與消費者趨於謹慎,多項數據 顯示英國經濟疲軟,市場對政府可能推 出新一輪税收措施的擔憂加劇

學者警告或現經濟衰退

標普全球公布的11月採購經理人指 數(PMI)初值顯示,英國綜合PMI從 10月的52.2降至50.5,僅略高於50的 榮枯線。標普預計英國今年第四季經濟 增長率或僅0.1%,與第三季持平,經 濟下滑的風險正在上升。標普全球市場 財智首席商業經濟學家威廉森警告,這 種「暫停」很可能演變成經濟衰退,因 企業普遍預期預算案或採取進一步抑制

同時,英國國家統計局公布的數據顯 示,10月零售銷售量出現自5月以來首 次季度減少,顯示消費者支出趨弱。企 業方面同樣顯示出不安情緒。調查顯 示,為規避可能的税收上漲,企業在11 月份普遍擱置投資和招聘計劃,私人部 門就業人數下降速度為4個月以來最快。

市場預計英國財相里夫斯將在預算案 中,透過加税籌集約300億英鎊(約 3,059 億港元) ,以應對增長放緩、借 貸成本上升及福利削減計劃等多方面挑 戰。分析家指出,預算案的取向將對英 國經濟構成關鍵影響,加税有助穩定債 務和市場信心,但若政策力度過大,可 能進一步削弱已疲弱的經濟增長。

■ ⑤歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk